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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 20 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo togk,
ki jih lanko dosezete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v
izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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Konstante, enacbe in tabele

Osnovne veli¢ine in zakoni Enosmerna vezja
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Osnovne izmenicne veli€ine Izmeni¢na vezja Resonanca
o =2nf Zaporedno RLC-vezje PR
r=1 - " 2nLC
T Z=\R*+(X, - X.) P
u=U,sin(otta,) o Xi=Xe U, ~U; BZEO
i=I,sin(ewtta;) 9=—% ~ Ug
Zaporedni nihajni krog
U= Un Vzporedno RLC-vezje
\/E Q — XLO — XCO
- 2 _ 2 R R
X, = B —wC Y =\/G*+(B.-B,)
wC S
1 tgp=-2c=B __Ic=l Vzporedni nihajni krog
XL =owlL BL = E G ]R B B
0= L0 _ ZCO
z=U_1 Mo¢ G G
rr P=Scosgp
(,0 = au - ai .
O=Ssing
S=UI=\P*+(0, - Q.Y
Realni elementi Transformator
X 1 ﬂ _ 12 _ N’I —
tge R 195 0 2 1 2
tgp = R _ 1 _ 0 Kompenzacija jalove mog¢i
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Elektronska vezja

Usmernik

U, = 2UTm U, =U,, - 417C
Tranzistor

I; = —alg = flg

Pty

Ie+1g+1. =0

Elektri¢ne instalacije

P23 1 J 2 011 1 0 4

Operacijski ojaevalnik
Invertirajo¢a vezava
R

A=--2
R1

Neinvertirajo¢a vezava

R
A=1+"2
+R1

R,...upor v povratni zanki
R,...upor na vhodu

Napetostno ojacenje

4,[dB]=20log 4,
A[dB]

A4,=10 20

Razsvetljava, svetlobno-tehni¢ne enacbhe

_ _Pnk
E=7 E=—}

Sm

mm?

Prevodnost bakra: 1 = 56

Preseki vodnikov in mod&i bremen
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Tabela 1: Korekcijski faktor pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov

5/24

Razporeditev kablov

f — korekcijski faktor zaradi skupinskega polaganja

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veézilnih kablov v zasgitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
poloZeni v cevi ali zaprtih 1 0,8 | 0,7 | 0,65 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
1. pogoj: 1 <1, <I, 2.pogoj: I, <145-I, =1 = 1’4?[2 I=1;-f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok zascitne naprave je: I, =k -1,
Pri talilnih viozkih do vklju¢no 4 A I,=21-1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 13 A I, =191,
Pri talilnih viozkih 16 A ali veé 1,=16-1,
Pri instalacijskih odklopnikih I,=145-1,
Pri odklopnikih I, =121
Tabela 3: Dopustna trajna tokovna obremenitev bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najviSja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
f;a‘?fi’;g\’:‘e”je”ih 2 | 3|23 |23 |2|3|2/|3/|2]|:3
Nazivni presek Dopustna tokovna obremenitev 7, — zdrzni tok kabla v A
me2 IZ [z [z [z [z [z [z [z [z [z [z IZ
1,5 145|135 | 14 13 | 175 (155|165 | 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195 18 [ 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 | 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 | 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tok varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

hA)| 2] 4]6]8][10[13]16]20]25]32]35]40]50]63]80]100]125]160200]

Tabela 5: Vrednost nazivnega toka inStalacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitev elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | I, (odklopni tok za$citne naprave)

lzvedba B I,=(3-5)-1,
lzvedba C I,=(5-10)-1,
lzvedba D I, =(10-20)-1,

Temeljni pogoj zascite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z,, - I, <U, ali R, -I,<U,

Kontrola padca napetosti: uy, < ue,,

Tabela 7: Mejna dovoljena vrednost padca napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektriCne inStalacije

3

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za elektricne instalacije za razsvetljavo, Ce se elektriCha instalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektriCha inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokrog drugih porabnikov, e se elektriCha instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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Na sliki je elektriCno vezje.

\-A- 2>

—_

+
U\L_——_ * 4

Kateremu pravilu Boolove algebre ustreza? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A A+A=1
B A+1=1
C A 0=0
D A-A=0
(1 to¢ka)
Podan je kontaktni (LD) nacrt.
S1 S2 S3 M
| /| | /| | | (1
I/I /1 [ \J
[ | | /| | |
[ I/I I
| | | /| | /|
[ I/I |/I
Zapisite logi¢no funkcijo za podan kontaktni (LD) nacrt.
(1 tocka)

Ampermeter.

Katera trditev je pravilna? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Ampermeter vedno povezemo vzporedno s porabnikom.
Merilno obmoc¢je ampermetra razsirimo tako, da zaporedno povezemo predupor.
Ampermeter ima zelo nizko notranjo upornost.
Ampermeter ima zelo visoko notranjo upornost.
(1 tocka)
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Elektri¢ni tok.
ZapiSite, kateri elektri¢ni naboji so nosilci toka v kovinah.
(1 tocka)

Merilnik napetosti TRUE RMS.

Kaj pokaze merilnik, ki je priklju¢en na harmoni€en vir napetosti brez enosmerne komponente?
Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Navidezno mo¢ vira.

B Jalovo mo¢ vira.

C Efektivno vrednost napetosti vira.

D

VrSno vrednost napetosti vira.
(1 tocka)

Kompenzacija jalove modi.

ZapiSite, s katerim elementom, ki ga vezemo vzporedno induktivnemu bremenu, kompenziramo
jalovo mo¢ bremena?

(1 tocka)

Unipolarni tranzistoriji.

Na sliki je simbol enega od unipolarnih tranzistorjev. Za kateri tranzistor gre? Obkrozite ¢rko pred
pravilnim odgovorom.

D

P-kanalni JFET.

MOSFET z vgrajenim N kanalom.
MOSFET z vgrajenim P kanalom.
MOSFET z induciranim N kanalom.

o0 o >

(1 tocka)

N-tip polprevodnika.

Silicij je element 4. skupine periodnega sistema elementov. Zapisite, katero skupino elementov
periodnega sistema dodajamo siliciju v postopku difuzije, da nastane N-tip polprevodnika.

(1 toka)
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Zascitni razred naprave.

Na vtiCu naprave, priklju¢ene na fazno napetost, je simbol, ki je predstavljen na sliki.

V kateri zas¢itni razred spada naprava? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A ZaSditni razred |I.
Zascéitni razred |l.

Zasc¢itni razred lll.

o o W

Zascitni razred V.
(1 tocka)

Tokokrog v elektri¢ni inStalaciji varujemo z instalacijskim odklopnikom.

ZapiSite, kateri sproznik v inStalacijskem odklopniku deluje v primeru kratkosti¢nega toka v
tokokrogu.

(1 tocka)

Podan je ¢asovni diagram.

| | |
\ \ \
| | |
s| o
T T T t
| |
| |
Sp ‘ }
t
S; '
M
t

Dopolnite pravilnostno tabelo za podani asovni diagram.

(0]
Y
(0)]
o
w
N
<

S A OO A A~ O] O
O~ O ~O| -0

(2 tocki)
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12. Podan je desetidki (decimalni) zapis Stevila.

1910
Kateri binarni vrednosti ustreza zapisano desetiSko (decimalno) Stevilo? Prikazite postopek
pretvorbe.
(2 tocki)
13. Tri kondenzatorje enakih kapacitivhosti C =30 uF veZzemo zaporedno.
IzraCunajte skupno kapacitivnost takSne vezave.
(2 tocki)
14. Na sliki je dano tokovno vozliS€e s toki: 7, =40 mA, I, =60 mA, I; =70 mA.
IzraCunajte tok 7,.
(2 tocki)

15. Zaporedno vezemo upor R =6 Q in kondenzator X, =8 Q.

IzraCunajte admitanco vezave.

(2 tocki)
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16. Na sliki je prikazan oscilogram napetosti.

10.00
7.50
S ]
g
@ 500
Q.
[»]
b4 ]
2.50
0.00 T r A R
0.00 10.00m 20.00m 30.00m 40.00m 50.00m

Cas (s)

IzraCunajte srednjo vrednost napetosti U.,.

(2 tocki)

17. Dano je vezje z operacijskim ojacevalnikom s podatki: R, =5 kQ, R, =2 kQ, R; =10 kQ.

Ry Ry

R1
UVh2 l D

th‘l

v

IzraCunajte izhodno napetost, e na vhod vezja priklju¢imo enosmerni napetosti U,,,, =50 mV in
Uy =100 mV.

(2 tocki)



P23 1 J 2011 1 1 2

18. Na sliki je usmerniSko vezje z Greatzovim mosti¢kom. Efektivha napetost na sekundarni strani
transformatorja je U, =28 V. Na izhodu je priklju¢eno breme R =200 Q.

S OO ]

IzraCunajte maksimalno vrednost toka I, skozi upor R. Priizracunu ni treba upostevati padcev

napetosti na diodah.

max

(2 tocki)
19. Na kablu, s katerim napajamo fazni porabnik, imamo padec napetosti AU =2 V. Vodniki
specifine prevodnosti 4 =56 Sm/mm? imajo dolZino / =14 m.
IzraCunajte presek vodnika A, Ce je fazni tok 7 =10A.
(2 tocki)

20. V elektriéni instalaciji samostojno varujemo ohmski porabnik mo¢i P =10kW, kiima trifazni
priklju¢ek z medfazno napetostjo U =400 V.

IzraCunajte tok 7 v posamezni fazi in dolo€ite nazivni tok I, inStalacijskih odklopnikov.

(2 tocki)
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2. DE>L
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1. Proces v tovarni krmilimo s tremi stikali, S1, S2 in S3, ki vplivajo na delovanje dveh motorjev, M1
in M2. Delovanje motorja M1 je prikazano s funkcijskim naértom, delovanje motorja M2 pa s

Casovnim diagramom. Zaradi pocenitve procesa Zelimo krmilje optimizirati.

+U

S1fv-\

S2 v\

]

L]

S1

21

- |_21—|\
1)
T

S2

S3

M2

=
E—

D(M1) N

1.1. ZapiSite logi¢ni funkciji za izhoda M1 in M2 neposredno iz sheme oz. €asovnega diagrama.

(2 tocki)
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1.2.  Dopolnite pravilnostno preglednico (tabelo) za izhoda M1 in M2.

S1 S2 S3 M1 M2
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
(2 tocki)
1.3. ZapiSite minimizirani logiéni funkciji za izhoda M1 in M2.
(2 tocki)

1.4. NariSite krmilni (stikalni) nacrt za izhoda M1 in M2, ki ju priklju€imo na napetost 230 V AC.
(2 tocki)
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2. Dano je enosmerno vezje s podatki: U =20V, R, =16 Q, R, =40Q, R, =20 Q, R, =40 Q.

2.1. lzraCunajte skupno upornost sestavljenega bremena na sliki, ki jo ¢uti vir na svojih

sponkah.
(2 tocki)
2.2. lzraCunajte napetost U, na uporu R,.
(2 tocki)
2.3. lzraCunajte tok I .
(2 tocki)

2.4. lzradunaijte, kolik&no napetost U bi moral imeti vir, da bi bila mog& na uporu R, enaka 16 W.
(2 tocki)
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Na primarnem navitju idealnega transformatorja je navitih 1000 ovojev Zice, na sekundarnem
navitju pa 100 ovojev Zice. Primarno navitje je prikljueno na omrezno napetost U =230V,
f =50 Hz. Na sekundarno navitje je prikljuéeno ohmsko breme, skozi katerega smo izmerili
tok 1 A.

3.1. lzraCunajte napetostno prestavo » transformatorja.

(2 tocki)
3.2. IzraCunajte napetost U, na sekundarnem navitju.

(2 tocki)
3.3. lzraCunajte tok 7, v primarnem navitju.

(2 tocki)

3.4. Prikljuéenemu bremenu vzporedno priklju€imo Se eno, enako breme. IzraCunajte delovno
moc¢ na primarnih sponkah transformatorja.

(2 tocki)
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4. Na sliki je ojacevalnik s tranzistorjem v orientaciji CE. |zmerili smo bazni tok 75 =40 pA in
napetost na emitorskem uporu U =1,2 V. V delovni tocki ima tranzistor tokovno ojacenje
£ =250. Napajalna napetostje Uy =15V in Ug =0,7 V.

4.1.  lzraCunajte kolektorski tok /.

(2 tocki)
4.2. lzraCunajte upornost Rg.

(2 tocki)
4.3. IzraCunajte upornost R, da bo napetost U, =7,5V.

(2 tocki)

4.4. lzraCunajte upornosti Rg, in Ry, v delilniku napetosti. Pri izraCunu upoStevajte, da je tok
skozi upor Ry, desetkrat vecji od baznega toka.

(2 tocki)
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Na sliki imamo nacrt elektriCne inStalacije. S stikali vklapljamo in izklapljamo Zarnice na hodniku.

]

v
s A
3 73 '
——X /

X
3
22
21 3

Hodnik

5.1.

5.2.

V nacrtu napeljave imamo pogosto tudi samostojen tokokrog vti¢nic za enofazne

Zapisite, kateri vrsti stikal sta uporabljeni v nacrtu elektricne inStalacije.

(2 tocki)

porabnike. NariSite splo$ni simbol vti€nice za pregledne nadrte.

5.3.

(2 tocki)

V tokokrogu so Zarnice enakih moci. IzraCunaijte, kolikSna je elektricna mo¢ P, posamezne

Zarnice, Ce je fazna napetost U; =230 V in elektriCni tok skozi tokokrog Zarnic 7 =2,61A.

(2 tocki)
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5.4. 'V vezalnem nacrtu pravilno povezite fazni, nevtralni in za&¢itni vodnik s stikali in Zarnicami.
Upostevaijte Stevilo vodnikov, kot jih prikazuje enopolna shema in povezujte znotraj
Crtkanih oznacb.
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(2 tocki)
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